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一、是非題，對的請畫A，錯的請畫B (每題2分)

1. 牛頓提出萬有引力定律，引力的大小與質量的乘積成正比，與距離的平方成反比，並成功解釋了克卜勒的三定律。

2. 由於重力常數G非常小，不容易測得，最後牛頓利用扭秤實驗裝置，測量出重力常數G = 6.67x10-11 Nm2/kg2。
3. 摩擦起電的實驗中，毛皮摩擦塑膠棒，摩擦後塑膠棒帶的負電荷會與毛皮上的正電荷相等。

4. 磁棒的磁力線是封閉的曲線，外部磁力線方向由N極出發，最終指向S極，內部則由S極指向N極。

5. 磁力線的切線方向，即為磁針(磁鐵)受磁力的方向，磁力線越密集表示所受的磁力越小。

6. 日本科學家，湯川秀樹提出原子核內的中子、質子間有很強的束縛力，使原子核可以穩定地存在。
7. 厄斯特發現導線通有電流時，附近的磁針會偏轉，並計算出磁場的大小與方向。
8. 利用變壓器，我們可以將較高的直流電壓，轉換成較低的直流電壓。
9. 馬克示威推測光其實就是一種電磁波，速度皆為
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，最大的差別在光不帶電，而電磁波帶電。
10. 水波槽時驗中，波峰的連線可視為波前，而波前的方向會與波前進的方向平行。
二、單一選擇題 (每題3分)

（　　　）11.某道光在真空中的波長為600奈米，則其頻率為多少赫？
(A)5.0×1014　(B)5.0×1015　(C)5.0×1016　(D)5.0×1017　(E)5.0×1028。
【習作簿題】
 　解答　 A

   解析   3×108 = f ×600×10(9

[image: image2.wmf]Þ

 f = 5.0×1014 ( Hz )

（　　　）12.將下列何者插入通電的螺線管後會增加其磁場？　(A)銅棒　(B)鋁棒　(C)鐵棒　(D)鉛棒　(E)以上皆可。
【習作簿題】
 　解答　 C

   解析   僅鐵棒是磁性物質，才能增加其磁場。
（　　　）13.已知下列核反應：甲原子核→乙原子核(β射線，我們稱之為β衰變，則β衰變前後的甲原子核與乙原子核具有相同的　(A)原子序　(B)質子數　(C)質量數　(D)電子數　(E)原子量。
【習作簿題】
 　解答　 C

   解析   β衰變是原子核中的中子衰變成質子，所以原子核中的質子數與中子數的總和（即質量數）不變。
（　　　）14.宇宙中物體間會相互吸引，兩物體的吸引力大小和兩物體質量的乘積成正比，與兩物體間距離的平方成反比，這是何種定律的敘述？
           (A)萬有引力定律　(B)行星運動定律　(C)庫侖定律　(D)牛頓第二運動定律　(E)慣性定律。
【習作簿題】
 　解答　 A

（　　　）15.若毛皮與塑膠棒摩擦前皆不帶電，摩擦後若塑膠棒帶電 ( q，則毛皮帶電
           (A) ( q　(B) ( 2q　(C)+q　(D)+2q　(E)0。
[image: image52.emf]S

N

S

N

KL

a

b

T

軟鐵棒

甲乙

電

流

計

【習作簿題】
 　解答　 C

   解析   毛皮與塑膠棒摩擦後兩者帶等量異性電。
（　　　）16.有一電磁感應裝置如下圖。一開始，甲電路上的開關T是斷路，甲、乙兩電路上均無電流。按下開關T，將電路接通瞬間，磁針K與L的N極可能會指向何方？（假設在軟鐵棒的兩端，電流產生的磁場遠大於地球磁場）
(A) K向左，L向左　(B) K向上，L向下　(C) K向左，L向右
(D) K向右，L向左　(E) K向上，L向上。
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【習作簿題】
 　解答　 D

   解析   按下開關瞬間，甲電路螺線管內的磁場向右，所以S極在左邊，因此K的N極向右；而乙電路中的螺線管，由冷次定律可得知乙電路會產生由b至a的應電流，並在軟鐵棒處產生一往左的磁場，因此L的N極向左。
（　　　）17.將下圖中的螺線管通電流後，分別將小磁針置於螺線管的左邊管口A處、螺線管內中心C處（箭頭所指處）與螺線管的右邊管口B處，且三點均在軸線上。有關A、B、C三處的磁場，下列敘述何者錯誤？　
(A) A點磁場方向向右　
(B) B點磁場方向向右　
(C) C點磁場方向向右　
(D) A、B二處磁場強度大約相同　
(E) C點的磁場最弱。

【習作簿題】
 　解答　 E

   解析   由右手定則可知，管內的磁場方向向右，所以A、B、C三點的磁場皆向右，且A、B兩點的磁場強度約略相等，而管內C點的磁場最密集，故磁場強度最大。
（　　　）18.地球公轉太陽的軌道為一橢圓，以太陽為焦點，則地球公轉至圖中哪一個位置所受到太陽引力最小？　
   (A)A　(B)B　(C)C　(D)D　(E)E。
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【習作簿題】
 　解答　 A

   解析   
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，而A點距離太陽最遠，所以所受引力最小。
（　　　）19.如下圖，光從水中射出到空氣中，則下列哪一條是可能的路徑？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁　(E)戊。
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【習作簿題】
 　解答　 E

   解析   因為
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，所以光由水射向空氣時會偏離法線，故選戊路徑。
[image: image7.png]



（　　　）20.變壓器是下列哪個定律的應用？
(A)歐姆定律　(B) 法拉第電解定律　(C)庫侖靜電力定律　(D)必歐沙伐定律　(E)法拉第電磁感應定律。
[image: image54.emf]甲磁極乙磁極

【習作簿題】
 　解答　 B

   解析   變壓器利用電磁感應原理達到變壓的目的。
（　　　）21.下圖為一馬蹄形電磁鐵，下列有關此電磁鐵之敘述，何者正確？　
(A)若電磁鐵僅一邊繞有線圈，則另一邊不會出現磁極　
(B)電池的總電壓愈大，兩磁極的磁場就愈強　
(C)電磁鐵的甲磁極為N極，乙磁極為S極　
(D)電磁鐵的甲磁極、乙磁極都是N極　
(E)電磁鐵的甲磁極、乙磁極都是S極。


【習作簿題】
 　解答　 B

   解析   (A)若電磁鐵僅一邊繞有線圈，則另一邊也會出現磁極。
(B)電壓愈大，電流就愈大，則磁場愈強。
(C)(D)(E)甲磁極為S極，乙磁極為N極，且兩極必同時存在。
（　　　）22.下列何者是利用電磁感應原理設計之裝置？　(A)電動機　(B)電磁鐵　(C)電燈泡　(D)變壓器　(E)電流計。
【習作簿題】
 　解答　 D

   解析   電動機、電磁鐵及電流計是利用電流磁效應原理，電燈泡是利用電流熱效應原理。
（　　　）23.一雷射發出的可見光，在空氣中由左向右通過一支實心玻璃圓柱，試問雷射光的可能軌跡為下列何者？
(A)[image: image8.emf]　(B)[image: image9.emf]　(C)[image: image10.emf]　(D)[image: image11.emf]　(E)[image: image12.emf]
【習作簿題】
 　解答　 C

   解析   因為光在玻璃中的速率
[image: image13.wmf]<

光在空氣中的速率，所以光由空氣進入玻璃時會偏向法線，由玻璃進入空氣時則會偏離法線。
[image: image14.emf]
（　　　）24.A、B兩點電荷相距r時，庫侖力為F，當相距2r時，庫侖力為　(A) F　(B) 2F　(C) 4F　(D) 
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【習作簿題】
 　解答　 D

   解析   庫侖力F = 
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，在電量不變的情形下，距離變為2倍，力變為
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（　　　）25.下列哪一種波動屬於縱波？
(A) 在空氣中傳播的聲波　(B)水平擺置作上、下振動的彈簧波　(C)繩波　(D)電磁波　(E)水波。
【習作簿題】
 　解答　 A

   解析   (B)(C)(D)彈簧波、繩波、電磁波屬於橫波。
(E)水波屬混合波，其傳播時介質同時兼具縱波與橫波的特性。
（　　　）26.一變壓器的主線圈有100匝，副線圈有200匝，主線圈輸入的交流電電壓為120伏特，則副線圈的輸出電壓

           　(A) 60　(B) 120　(C) 180　(D) 240　(E) 360　伏特。
【習作簿題】
 　解答　 D

   解析   
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（　　　）27.下列有關磁力線的切線方向，何者正確？　
(A) N極在磁場中所受磁力的方向　
(B) N極在磁場中運動的方向　
(C) S極在磁場中運動的方向　
(D) S極在磁場中所受磁力的方向　
(E)以上皆非。
【習作簿題】
 　解答　 A

   解析   磁力線的切線方向為N極所受磁力方向。
（　　　）28.兩個點電荷的靜電力原為F，若兩個點電荷的電量，皆增加為原來的3倍，而兩個點電荷間的距離，也增加為原來的3倍，則其靜電力為何？　(A)F　(B)3F　(C)9F　(D)
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【課本題】
 　解答　 A

   解析   設兩個點電荷的電量分別為q1、q2，距離為r，則
F=
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（　　　）29.在十九世紀之前，科學家認為電與磁是不相干的現象，但自從下列哪位科學家發現通電的導線附近也會產生電場後，科學家才對電與磁的關係進一步地研究？
(A)馬克士威　(B)焦耳　(C)厄斯特　(D)法拉第　(E)安培。
【習作簿題】
 　解答　 C

（　　　）30.「隔牆有耳」這句話，是在強調聲波具有何種現象？　(A)反射　(B)折射　(C)繞射　(D)干涉　(E)偏振。
【習作簿題】
 　解答　 C

   解析   一般聲波因為波長較光波波長長，所以在日常生活中極易出現繞射，故雖看不見隔牆之人（因光波繞射效應不明顯），但卻能聽到其聲音。
（　　　）31.質量均為1公斤的兩物體相距2公尺，其間的萬有引力為F牛頓，則質量均為4公斤的兩物體相距4公尺時，其間的萬有引力變為　(A)2F　(B)4F　(C)8F　(D)
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【習作簿題】
 　解答　 B

   解析   依
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（　　　）32.下面5種物品：粉筆、刀片、銅棒、橡皮擦、鐵釘，有幾種會被磁鐵吸引？　
(A) 1　(B) 2　(C) 3　(D) 4　(E) 5。
【習作簿題】
 　解答　 B

   解析   刀片、鐵釘會被磁鐵吸引。
（　　　）33.在原子核中將夸克結合形成質子和中子，亦是將質子和中子結合形成原子的主要作用力為　
(A)強力　(B)電磁力　(C)重力　(D)弱力　(E)庫侖力。
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【習作簿題】
 　解答　 A

（　　　）34.如圖所示，當磁棒向左移動接近繞在紙筒上的線圈時，下列敘述何者正確？　
(A)電阻器上的應電流方向向左，磁棒移動愈快，應電流愈大　
(B)電阻器上的應電流方向向左，磁棒移動的快慢不影響應電流大小　
(C)電阻器上的應電流方向向右，磁棒移動愈快，應電流愈大　
(D)電阻器上的應電流方向向右，磁棒移動的快慢不影響應電流大小　
(E)電阻器上無應電流產生。
【習作簿題】
 　解答　 C

   解析   由冷次定律判斷，電阻器上的應電流為由左向右，且磁棒移動愈快，應電流愈大。
（　　　）35.有一變壓器的主線圈為120匝，欲將660伏特的交流電降壓為110伏特作為家用，則副線圈為多少匝?
(A)10　(B)20　(C)40　(D)60  (E)120。
【習作簿題】
 　解答　 (1)交流電;(2)20

   解析   
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 副線圈匝數x ( 20（匝）
【課本題】
 　解答　 AD

（　　　）36.下列有關強力與弱力的敘述，何者錯誤？　
(A)強力是日本人湯川秀樹所提出　
(B)強力的範圍約在10(18公尺左右　
(C)弱力與原子的β衰變有關　
(D)弱力的範圍比強力還小　
(E)強力與弱力皆發生於原子核內。【習作簿題】
 　解答　 ACDE

   解析   (B)(D)強力的範圍約在10(15公尺左右，而弱力的範圍約在10(18公尺左右。
【習作簿題】
 　解答　 CD

   解析   (A)(B)(C)警車向右運動，其前方靜止的路人丙與向著警車奔跑的路人丁，聽到的聲音頻率均較實際發出的1000赫高；由於丁又向著警車奔跑，故聽到的頻率較丙高；而甲、乙均靜止於警車後方，聽到的頻率相同，應小於1000赫。
(D)警車在向右加速接近丙時，丙每單位時間所接收的波數會愈來愈多，故聽到的音調（頻率）會愈來愈高。
(E)在警車接近丁的過程中，丁聽到警笛聲變大，是聲音振幅變大，即愈接近聲源，單位面積接收到的聲能愈大，非頻率變大，故非都卜勒效應所造成的結果。
（　　　）37.某聲波在空氣中傳播時的頻率為
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，波長為
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，當折射進入水中傳播時的頻率為
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【習作簿題】
 　解答　 AE

   解析   聲波進入水中後，頻率不變、聲速變快、波長變長。
（　　　）38.下列敘述何者正確？　
(A)重力常數G並不是一個定值　
(B)月球能夠繞著地球轉動，是由於地球與月球的萬有引力所致　
(C)萬有引力定律是克卜勒根據第谷的行星觀測資料所得到的結果　
(D)重力是基本交互作用力中最強的　
(E)海王星的發現，是依據牛頓運動定律的推測而發現的新行星。
【習作簿題】
 　解答　 BE

   解析   (A)G是常數，即為定值。
(C)是牛頓所提出。
(D)重力是基本交互作用力中最弱的。
（　　　）39.下列有關磁力線的敘述，何者錯誤？　
(A)磁力線的方向即為磁場的方向　
(B)磁力線由磁鐵的N極出發，經磁鐵外部進入S極　
(C)磁力線愈密的地方磁場愈強　
(D)磁力線不可能相交　
(E)磁鐵內部無磁場。
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【習作簿題】
 　解答　 ABC

   解析   (D)磁力線絕不相交。
(E)磁鐵內部的磁力線由S極回到N極。
（　　　）40.現有甲、乙、丙、丁四個小導體球以棉線鉛直懸掛，如圖所示，先取一帶負電的金屬棒與甲接觸，然後每次取兩球靠近（但不接觸）作試驗，發現有下列現象：
(Ⅰ)乙、丙、丁均可與甲相吸引；
(Ⅱ)乙和丙之間無作用力；
(Ⅲ)乙和丙均可與丁相吸引，
則下列敘述何者正確？　
(A)甲與乙帶異性電　
(B)丙不帶電　
(C)甲與丁帶同性電　
(D)甲帶正電　
(E)乙帶負電。

【習作簿題】
 　解答　 BC

   解析   依題意，甲與帶負電的金屬棒接觸，即甲帶負電，則
(I)乙、丙、丁均可與甲相吸引 ( 乙、丙、丁可能帶正電或不帶電。
(II)乙、丙間無作用力 ( 乙、丙均不帶電。
(III)乙、丙均可與丁相吸引，配合(I)的推論 ( 丁帶正電。
（　　　）42.漆包線所製成的螺線圈與磁鐵的位置如圖所示，其中 eq \o\ac(○,G)為電流計。下列的何種情況螺線圈會有應電流流過？電流的方向為何？　
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(A)磁鐵快速靠近螺線圈時，電流由Y經 eq \o\ac(○,G)流向X　
(B)磁鐵快速靠近螺線圈時，電流由X經 eq \o\ac(○,G)流向Y　
(C)螺線圈快速靠近磁鐵時，電流由Y經 eq \o\ac(○,G)流向X　
(D)螺線圈快速遠離磁鐵時，電流由X經 eq \o\ac(○,G)流向Y　
(E)螺線圈與磁鐵一起以相同的速度向右移動時，電流由X經 eq \o\ac(○,G)流向Y。
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【習作簿題】
 　解答　 BD

   解析   (A)(B)磁鐵快速靠近螺線圈時，螺線管內向右的磁場變大，所以應電流產生的磁場向左去抵抗磁場的增強，因此應電流為X經 eq \o\ac(○,G)流向Y。
(C)(D)螺線圈快速靠近磁鐵與磁鐵快速靠近螺線圈原理相同，所以應電流為X經 eq \o\ac(○,G)流向Y。
(E)螺線圈與磁鐵一起以相同的速度向右移動時，彼此間無相對運動，故無應電流的產生。
（　　　）43. 如圖為空間某區域的磁場分布狀況，則將一根磁棒放在圖中哪一位置，
其磁極所受的磁力最大？
（　　　）44. 承上題，磁力最大時，其S磁極所受的磁力方向為何？
(A)↙　(B)↗　(C)↖　(D)↘　(E)無法判斷。
（　　　）45.有3個相同的磁鐵棒AB、CD、EF，若分別將AB與CD靠近；CD與EF靠近，在其周圍撒上鐵粉之後，發現它們所形成的磁力線示意圖如圖(a)、(b)，今若將3根磁棒排列放置於一直線如圖(c)，已知磁棒的A端會吸引磁鐵的N極，請問於圖(b)中甲位置放置磁針，磁針的N極大約指向哪個方向？
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(A)↙　(B)↗　(C)↖　(D)↘　(E)無法判斷。
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